

Влияние деятельности Франсиско де Миранда на развитие российско-венесуэльских отношений

Метлицкая Анна Ивановна

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Экономический факультет, Москва, Россия

E-mail: annametlic@rambler.ru

На данном этапе развития российско-венесуэльские отношения являются позитивными. Повышение уровня международного взаимодействия в культурной сфере обращает нас, в первую очередь, к истории. Франсиско де Миранда сделал первый шаг для зарождения двусторонних отношений, познакомив российское общество с элементами венесуэльской национальной идентичности. Таким образом, изучение деятельности Франсиско де Миранда и детальное рассмотрение его путешествия в Российскую Империю важно для изучения истории и перспектив российско-венесуэльских отношений.

Целью исследования стало исследовать влияние путешествия Франсиско де Миранда на социокультурные и политические взаимодействия между Россией и Венесуэлой.

Путешествие Франсиско де Миранда в Российскую империю на основе его дневниковых записей подробно изучено советскими исследователями М.С. Альперовичем и В.М. Мирошевским, а также их последователем В.Н. Косторниченко.

Исследование осуществлено при помощи следующих методов: изучение источников информации, системно-исторический подход, анализ информации, статистические методы.

Новизна данного исследования заключается в рассмотрении путешествия Франсиско де Миранда в Российскую империю не только в историческом контексте. Значительное внимание в работе уделено определению политического и социокультурного влияния данного путешествия на современные российско-венесуэльские отношения.

Франсиско де Миранда - революционер, лидер освободительного движения в Латинской Америке. Он побывал в Российской империи в 1786-1787 гг. в поисках поддержки для организации освободительного движения в Латинской Америке. Он был принят при дворе, вёл активные дискуссии с императрицей Екатериной II, а также с представителями российской интеллектуальной элиты [n4].

Путешествуя по Европе, Миранда встретился с представителем петербургского двора в Константинополе Яковом Ивановичем Булгаковым. Уже имея некоторый интерес к России, во время общения с Булгаковым, Франсиско де Миранда понял, что ему необходимо посетить Российскую империю [n2]. Булгаков подготовил паспорт на въезд в пределы империи, а также рекомендательные письма к начальнику гарнизона Херсона и другим лицам.

23 сентября 1786 г. Франсиско де Миранда отбыл из Константинополя и направился в Херсон, где оказался 7 октября.

Первый этап путешествия состоял из посещения Херсона, Крыма и Кременчуга и длился с 7 октября 1786 г. по 5 февраля 1787 г. В это время Миранда знакомится с такими видными деятелями Российского государства как А.В. Суворов, М.И. Кутузов, Н.И. Корсаков, с которыми он беседует о военном и тактическом искусстве. Кроме того, Миранда знакомится с Григорием Потёмкиным, который в будущем станет его другом и покровителем.

Вторым этапом путешествия Франсиско де Миранда становится посещение городов Киев и Канев, где общественный деятель пробыл с 7 февраля по 1 мая 1787 г. Именно на этот период приходится знакомство с Екатериной II, состоявшееся 14 февраля 1787 г.

[п5]. Кроме того, на данном этапе Миранда знакомится с фельдмаршалом Румянцевым и королём Польши Станиславом II [п1].

Третьим этапом путешествия стало посещение Москвы, где Франсиско де Миранда пробыл с 11 мая по 8 июня 1787 г. В Москве Миранда также посещает ряд знатных российских деятелей.

Последним этапом путешествия Франсиско де Миранда стало посещение столицы - Петербурга. В столице Миранда пробыл с 14 июня по 18 сентября 1787 г. В это время Франсиско де Миранда был представлен наследнику престола Павлу Петровичу и его супруге Марии Фёдоровне [п1]. На этом этапе императрица соглашается оказать финансовую помощь венесуэльцу. Кроме того, он получает русский паспорт и чин полковника Екатеринбургского кирасирского полка.

Франсиско де Миранда сыграл важную политическую роль ещё во время своего пребывания в России. Так, по мнению некоторых историков, именно пребывание Франсиско де Миранда в России повлияло на политику Испании: во время русско-турецкой и русско-шведской войн Испания приняла дружественную Российской империи позицию [п3].

Дипломатические отношения между Россией и Венесуэлой были установлены в 1856 г., и Венесуэла стала первой страной Западного полушария, установившей дипломатический контакт с Россией.

На данном этапе российско-венесуэльские отношения характеризуются как дружественные. Помимо политического сотрудничества между странами развивается взаимодействие в сфере культуры.

В 2000 г. издательство «Наука» впервые выпустило на русском языке дневник, который Миранда вел во время пребывания в Российской империи. Кроме того, в 2000 г. в России проводились праздничные мероприятия, посвященные 250-летию со дня рождения Франсиско де Миранда.

Роль Франсиско де Миранда в истории становления российско-венесуэльских отношений была выделена и подчеркнута в 2012 г., когда в Санкт-Петербурге был установлен памятник национальному герою Венесуэлы Франсиско де Миранда, подаренный Уго Чавесом.

На данном этапе развития российско-венесуэльских культурных отношений в России проходят регулярные конференции, лекции и научные чтения, посвященные жизни и деятельности Франсиско де Миранда.

Можно сделать вывод, что деятельность Франсиско де Миранда позволило российскому обществу познакомиться с венесуэльским взглядом на мир. Спустя несколько десятилетий после визита Франсиско де Миранда в Россию были установлены российско-венесуэльские отношения, которые развиваются по сей день. Тема путешествия Миранда в Россию до сих пор актуальна, так как представляет собой поле для плодотворного двустороннего культурного сотрудничества России и Венесуэлы.

Источники и литература

- 1) Альперович М.С. Испаноамериканский креол при дворе Самодержицы Всероссийской // Новая и новейшая история. 1986. №1. С. 144-155.
- 2) Альперович М.С. Франсиско де Миранда в России. М., 1986.
- 3) Косторниченко В.Н. Русская Америка и международная дипломатия: Франсиско де Миранда при дворе Екатерины II // Вестник Московского государственного лингвистического университета. Общественные науки. 2018. № 3 (806). С. 85-97.
- 4) Миранда Ф. Путешествие по Российской Империи. М., 2001.

- 5) Мирошевский В.М. Екатерина II и Франсиско Миранда // Историк-марксист. 1940. № 2. С. 128-130.